

## 台媒称辽宁舰编队“穿越台湾海峡”

## 年度训练而已,何必紧张兮兮

据台湾媒体报道,台相关部门11日表示,辽宁号航母编队,于今日7时进入台湾所谓的“西南防空识别区”,并沿台湾海峡中线以西向北航行,台军以全程监视进行应对。对于有媒体担心两岸之间发生擦枪走火,外交部副部长刘振民于11日作出回应,称辽宁舰训练过程中往返台湾海峡是正常的,对两岸关系不会有任何影响。

▶ 辽宁舰编队在南海训练。(资料图)



## 此次航母编队远航是按年度训练计划实施

在11日上午的新闻发布会上,记者提问,有传言说,11日早上7点的时候,“辽宁号”穿越了台湾海峡。外界认为,这个时机点选在蔡英文出访是一种恫吓。对此,发言人有何评价?国台办发言人马晓光表示,“我们此前已经应询介绍过,从去年12月24日开始,中国人民解放军海军辽宁舰编队赴西太平洋海域开展远海训练,这次训练是根据年度训练计划组织实施的。至于您刚才说到的这个情况,目前我还无法证实,有兴趣的话,你可以向国防部和海军方面询问。”

外交部副部长刘振民则表示,辽宁舰是中国的第一艘航空母舰,近几年一直在训练。辽宁舰训练过程中往返台湾海峡是

正常的,对两岸关系不会有任何影响。刘振民说,每年这个季节,中国海军都要在近海或者西太平洋有一些正常的训练活动,这些训练活动都是为了进一步锻炼海军能力,海军不能都待在港口里,需要出去训练,这些训练是安全的,没有对周边安全、没有对任何国家造成安全影响,所以请大家不要担心。

## 台湾方面称曾“密切监控”辽宁舰

此前,10日晚间,台湾联合新闻网发布消息称,辽宁舰及护航舰艇10日晚间由台湾海峡北上,航路维持在“中线”以西,预计11日清晨前驶离海峡,继续向北返回母港。台官员透露,台海空军已动员监视系统,全力监控辽宁舰的动态。其中澎湖马公的台海军146舰队派出“成功”级护卫舰,在“海峡中

线”以东位置全程“伴随”解放军舰队北上;空中的P-3C巡逻机、IDF与F-16战斗机都已紧急起飞,并出动E-2C预警机保持监控海峡内舰机的动态。台军各监视系统通过“迅安”数据链,将辽宁舰的动向向台北“衡山指挥所”现场直播。

不过,台防务部门发言人陈中吉10日晚间未证实,也未否认,只是称“将密切监控,并适时对外说明”。但台防务部门11日早表示,辽宁舰于今晨7时才进入台湾所谓的“西南防空识别区”,并且沿台湾海峡中线以西向北航行,并非媒体传言的深夜穿越台湾海峡。

11日早晨同一时间,台湾地区领导人蔡英文正到访尼加拉瓜。蔡办发言人黄重谚在尼加拉瓜时间10日上午受访表示,一切都在安全团队掌握中,蔡英文也及时得到报告。随行的台“国安会”秘书长吴钊燮则

频频低头看手机,疑似持续关心状况。

## 此前辽宁舰曾两次穿越台湾海峡

据媒体报道,此次辽宁舰驶入台湾海峡,是辽宁舰编队远航训练的一个重要部分。辽宁舰此行是首次编队进入西太平洋,是辽宁舰作为一支具有实战能力的航母编队的演训,也是一次远航考核。辽宁舰此行2016年12月20日从青岛起航,路线选择非常讲究:从渤海出发,跨越黄、东海,以及台湾以东的西太平洋,通过巴士海峡,进入南海海区。11日上午7点,辽宁舰进入台湾海峡,并且沿台湾海峡中线以西向北航行。

据悉,此前辽宁舰就曾经在2013年11月通过台湾海峡南下,加入南海舰队进行冬季

训练,同年12月31日北返,2014年1月1日向北通过台湾海峡。两次航线均维持在“海峡中线”以西,也未在海峡水域进行战术课目操演。不过,那两次辽宁号航母穿行台湾海峡时,歼-15舰载机尚未正式上舰。而此次辽宁舰编队的演训,具备了实战能力,这可能也是引起台湾方面紧张的重要原因。

此外,解放军空军两年前也曾经路过台湾所谓的“防空识别区”。2014年8月25日,解放军运8侦察机先后自广东澄海机场起飞,前往南海途中,4次穿越台方“防空识别区”各约10分钟后脱离。台空军除广播“警告”外,均派出在空中巡逻的IDF与幻影战机前往拦截,目视目标。而当时国防部回应,此次活动为“例行飞行,没有发生异常情况”。  
据环球时报、参考消息、海外网

## 监管风暴刮起,价格日内骤跌7%

## 别看比特币小众,大风险把央行都引来了

11日,央行下发通知,为化解比特币、莱特币的风险,要求北京营管部和上海总部分别牵头,联合两地金融局、工商局和公安局组成执法检查组,对火币网、币行(OKCoin)、比特币中国(BTCChina)三家比特币交易平台存在的违法经营行为进行综合执法检查。两地检查组将不晚于本周四入场,检查内容包括:超范围经营、使用未经批准的交易模式、非法从事杠杆配资等金融业务、非法开展支付和汇兑业务、未落实反洗钱规定,以及涉嫌非法操纵市场价格和挪用客户交易资金等。

## 联合调查组进驻三大比特币平台

11日傍晚,上海金融办发布消息,确认人民银行上海总部、上海市金融办联合相关监管部门对位于上海的比特币交易平台公司比特币中国开展现场检查,重点检查该企业是否超范围经营,是否未经许可或无牌照开展信贷、支付、汇兑等相关业务;是否有涉市场操纵行为;反洗钱制度落实情况;资金安全隐患等。

几乎与此同时,中国人民银行北京营业管理部也发布了类似消息,称根据《国务院办公厅关于印发互联网金融风险专项整治实施方案的通知》(国办发〔2016〕21号)相关部署和精神以及相关法律法规,人民银行营业管理部与北京市金融工作局等单位组成联合检查组,于2017年1月11日起进驻“火币网”“币行”等比特币、莱特币交易平台,就交易平台执行外汇管理、反洗钱等相关金融法律法规,交易场所管理相关规

定等情况开展现场检查。

央行检查消息一出,比特币应声闪崩,日内下跌超过7%,一度跌破5900元人民币/枚关口。

## 虽然市场容量小但杠杆率高

比特币是计算机极客在互联网上发明的虚拟货币,因受到严格算法的限制,目前全世界比特币的数量只有2100万个。围绕比特币的挖矿、存放、交易等,催生了一个独特的比特币产业链,2013年在中国就曾火遍一时,中国比特币交易平台的交易量占到世界范围的60%。三年过去,中国比特币交易平台的交易量占世界已达90%以上,成为比特币交易的主战场,可见比特币在中国发展之快和泡沫的程度。

但迄今为止,比特币仍是相当小众的边缘性市场,整体市场容量非常小。比特币涉及的投资人群也十分有限。据三大平台之一的币行提供的数

据显示,比特币投资者主要分为挖矿的生产者、跨平台套利者、短线投资者及长期持有者,官网显示注册用户约在200万,日活跃的投资客不过10万左右。火币网的注册用户也是200万人。

业内人士称,比特币现货市场的杠杆率一般为2-5倍。据好比特币公司的CEO吴钢估算,比特币杠杆交易的成交额大概在几千万元,占总交易的10%-20%。然而,比特币交易从现货交易衍生到期货交易,杠杆达到惊人的20倍,现期货套利更可以无限放大,这其中包含的问题已经非常大。目前交易所里99%的交易量都是杠杆助推的结果。官方通告里的非法信贷,就是针对杠杆问题的;操纵市场,则指的是境内交易量份额显著巨大,有刷单和做价格割韭菜的嫌疑。比较交易所给出高杠杆,稍微一操纵,客户就爆仓,而交易所巨赚,这在比特币投资圈内已经引发了诸多争议;客户资金的安全性更是问题。

## 多次暴涨暴跌引监管部门高度关注

自2013年以来,比特币在中国经历了两轮暴涨暴跌的过山车。2013年2月底,比特币价格仅为100多元,但在4月10日冲高到1546元,两天后价格随即腰斩。5月,比特币价格跌至300多元,随后又继续暴涨,11月一度冲高至8000元,比年初上涨近80倍。比特币这样惊心动魄的价格在当时就引发了监管部门的高度关注。2013年12月,包括一行三会和工信部在内的五部委联合下发了有关防范比特币风险的289号文,包括禁止银行和第三方支付机构等为比特币交易平台提供充值等服务。比特币随即腰斩,最低跌至2000多元。

据火币网显示,从2016年12月21日以来,比特币价格持续走高,在2017年1月4日盘中暴涨至8650元。但是到了1月5日,价格急转直下,比特币从日内高位8895元跌至收盘价6910元。  
据财新网、看看新闻